

قربانی کے مسائل و آداب

یادگار ابراہیم علیہ السلام:

جیسا کہ ہر مسلمان مرد و عورت کو معلوم ہے کہ قربانی نہ صرف ایک اہم عبادت ہے بلکہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ اور ان کے فرزند جلیل حضرت اسماعیل ذبح اللہ علیہما السلام کی یادگار بھی ہے۔ حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔ (رواہ احمد و ابن ماجہ۔ مشکوٰۃ ۴۷) کہ صحابہ کرام نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا۔ یہ قربانیاں کیا ہیں؟ تو آپ نے فرمایا یہ تمہارے بابا ابراہیم علیہ السلام کی سنت ہے۔

لہذا اسے اگر شرعی احکام و آداب کے تحت سنت نبویہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے مطابق ادا نہ کیا جائے تو اس کے روح اور ثواب کے ضائع اور رائیگاں جانے کا خطرہ ہے۔ چنانچہ نمونائے حدیث ”الدین النسیحہ (صحیح بخاری) اس کے احکام و آداب بیان کئے جاتے ہیں۔ واللہ الموفق و نعم المعین۔ عقیف

عید الاضحیٰ کا بہترین عمل:

”من عاکف قالت قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما عمل ابن آدم من عمل يوم النحر اجد الی اللہ من امرق الدم (رواہ الترمذی وابن ماجہ مشکوٰۃ صفحہ ۳۸)

حضرت عائشہ صدیقہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قربانی کے دن اللہ تعالیٰ کو کوئی عمل اتنا زیادہ پسند نہیں جتنا خون بہانے (قربانی ذبح کرنے) کا عمل محبوب ہے۔

قربانی کا اجر و ثواب:

”وانه لیاتی یوم القیامہ بقرنمہ و اشعابہ و اللہم ان الدم یتبع من اللہ مکان فیل ان شیخ بالارض لیسوا بما نسا (رواہ الترمذی وابن ماجہ مشکوٰۃ صفحہ ۳۸)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن قربانی کے جانور کے

سینکوں سے بالوں اور اس کی کھریوں کا بھی وزن ہو گا۔ اور قربانی کا خون زمین پر گرنے سے قبل ہی اللہ تعالیٰ کے ہاں مقبولیت پالیتا ہے پس خوشدلی کے ساتھ قربانی دیا کرو۔

حضرت زید بنی ارقم کی مذکورہ الصدر حدیث کے آخر میں ہے " قالوا لانا نینا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال بل شہوہ حنہ قالوا فالصوف یا رسول اللہ قال بل شہوہ من الصوف حنہ (رواہ احمد و ابن ماجہ مشکوٰۃ صفحہ ۳۹) صحابہ کرام نے عرض کیا کہ حضرت! ہمیں اس قربانی کا کتنا اجر و ثواب ملے گا۔ آپ نے فرمایا ہر ایک ہال کے بدلے ایک نیکی ملے گی۔ صحابہ نے پھر سوال کیا کہ (بھیڑ۔ دنبہ اور اونٹ وغیرہ کی) اون کا کیا حکم ہے فرمایا اون کے ہر ایک ہال کے بدلے ایک نیکی ملے گی۔

عشرہ ذی الحجہ کی فضیلت:

قرآن مجید میں مفسرین کے مطابق انہیں عشرے کا ذکر کیا گیا ہے۔ سورہ حج میں فرمایا "وَذِکْرًا اِسْمِ اللّٰهِ فِيْ اَيّامٍ مَّطْلُوٰتٍ عَلٰی مَا رَزَقْتُمْ مِنْ بَیِّنِ الْاَشْهُامِ" اور ایام معلومات میں اللہ کا نام لیں۔ ان چارپاؤں پر جو اللہ نے ان کو عطا فرما رکھے ہیں۔ حضرت عبداللہ بن عباس کی تفسیر کے مطابق ایام معلومات سے مراد ذوالحجہ کے پہلے دس دن ہیں۔ حضرت ابو موسیٰ اشعری۔ مجاہد۔ قتادہ۔ امام شافعی، امام احمد وغیرہم نے بھی دن مراد لئے ہیں۔ اس آیت سے ثابت ہوا کہ ان ایام میں اللہ کا ذکر خاص اہمیت رکھتا ہے۔

سورہ فجر کے آغاز میں اللہ تعالیٰ نے اس عشرے کی راتوں کی قسم اٹھائی ہے۔ "والفجر دلیلاً مشرداً شیخاً والوتر واللیل اذا یر" صبح کی قسم اور (ذی الحجہ) دس راتوں کی قسم اور بخت اور طاق کی قسم۔ اور رات کی جب وہ گزرنے لگے۔

اگرچہ دس راتوں کا لفظ عام ہے مگر حضرت جابر کی ایک مرفوع حدیث کے مطابق اس سے عشرہ ذی الحجہ کی پہلی راتیں مراد ہیں۔ وتر سے مراد یوم عرفہ یعنی نوذی الحجہ اور شیخ سے مراد یوم النحر (دس ذوالحجہ) امام حاکم نے دس حدیث کو صحیح قرار دیا ہے۔ اس لئے جمہور مفسرین اسی طرف گئے ہیں۔ کہ اس سے ذی الحجہ کی پہلی دس راتیں مراد ہیں امام ابن کثیر نے اس روایت کے موقوف ہونے کی صحیح کی ہے۔

کتنا بابرکت عشرہ ہے جس کے دنوں اور راتوں کی اللہ تعالیٰ نے قسم اٹھائی ہے۔ علاوہ ازیں ان مبارک دنوں کی فضیلت میں کئی ایک احادیث منقول ہیں۔ حضرت ابن عباس سے روایت ہے: "من ابن عباس من اتى صلى الله عليه وسلم قال يا اهل بي الامم افضل منا في هذه الايام ولا ايام قال ولا ايام" (صحیح البخاری باب فضل اهل بي الامم احقرین جلد ۱ صفحہ ۳۲) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس عشرہ میں کوئی عمل خیر جتنا اللہ تعالیٰ کو محبوب ہے اتنا کسی اور دن میں نہیں ہوتا عرض کیا کیا جہاد بھی اتنا افضل نہیں فرمایا جہاد بھی نہیں

عشرہ ذی الحجہ اور کثرت ذکر الہی:

ان ایام میں اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا اور تلیل و بحیر بکثرت کرتے رہنا چاہئے حضرت عبد اللہ بن عمر فرماتے ہیں قال رسول الله صلى الله عليه وسلم يا من الامم اعظم عند الله سبحانه ولا احب اليه اس من هذه الايام الا انك لا تدري من احب الله ولا تحبوا (رواه احمد بن حنبل الاوطار جلد ۲ صفحہ ۳۰۳) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ذی الحجہ کے پہلے دس دنوں سے زیادہ حکمت والے نہ کوئی دن ہیں اور نہ ہی اللہ تعالیٰ کو اس عشرہ کی بہ نسبت اور دنوں کا عمل خیر زیادہ محبوب ہے۔ اس عشرہ میں لا الہ الا اللہ - اللہ اکبر اور الحمد للہ کا وظیفہ بکثرت کیا کرو۔

عشرہ ذی الحجہ کے روزے:

"من حصد فالت اربع لم يكن به من رسول الله صلى الله عليه وسلم ميام يوم عاشوراء والشر وفضل الايام من كل شهر والرحمن قبل الله" (رواه احمد والسنن)

حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چار کام کبھی نہ چھوڑتے تھے (۱) دسویں محرم کا روزہ، (۲) عشرہ ذی الحجہ کے ۹ روزے، (۳) ہر ماہ کس تین روزے (۴) اور نماز فجر کی دو سنتیں۔

"من ابى حريه من اتى صلى الله عليه وسلم قال يا من الامم احب الى الله ان تصعبه ليهما من عسرى الحج محل ميام كل يوم منها ميام من وقام كل ليله منها قيام لله القدر - قال ابو بصير هذا حديث غريب

ای ضیف (تذہ الاحادی جلد ۲ صفحہ ۵۹ باب ۱ جاء فی اس فی الام السنہ)

عشرہ ذی الحجہ کے علاوہ دوسرے دنوں میں کی گئی عبادت اللہ تعالیٰ کو اتنی محبوب نہیں جتنی اس عشرہ کی عبادت محبوب ہے۔ اس عشرہ کے ایک ایک روزہ سال بھر کے روزے کے برابر اور ایک ایک رات کا قیام لیلۃ القدر کے قیام کے برابر ہے۔

وجہ فضیلت :

عشرہ ذی الحجہ کی اس فضیلت اور منزلت کی وجہ یہ کہ اس میں نماز، صدقہ، روزہ اور حج ایسی چار اسماء العبادہ جمع ہو جاتی ہیں جبکہ دوسرے کسی عشرہ کو یہ منزلت اور خوبی میسر نہیں۔ اعتراض۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عشرہ ذی الحجہ کے روزے رکھتے ہوئے کبھی نہیں دیکھا۔ جواب۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سزیا مرض وغیرہ کی وجہ سے یہ روزے چھوڑے ہوں گے، علاوہ ازیں حضرت عائشہ کو ان روزوں کا علم نہ ہونے سے یہ لازم نہیں آتا کہ آپ نے واقعی روزے نہ رکھے ہوں۔

یوم عرفہ کا روزہ :

” من ابی اللہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صوم یوم عرفہ یکن سنین ماضیہ و مستقبلہ و صوم یوم ماضیہ یکن سنہ ماضیہ (رواہ البیہقی و الترمذی، تمل الادکار جلد ۳ صفحہ ۲۱۷)

جناب ابو قتادہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عرفہ (نوزی الحجہ) کا روزہ گزشتہ اور آئندہ دو سالوں کے گناہوں کا کفارہ بن جاتا ہے اور دسویں محرم کا روزہ گزشتہ ایک سال گناہوں کا کفارہ بن جاتا ہے۔

(۱) وضاحت۔ آئندہ سال گناہوں کا کفارہ بننے کا مطلب یہ ہے کہ اس روزے کی برکت سے گناہوں سے بچنے کی توفیق مل جاتی ہے۔ یا پھر اس کی برکت سے توبہ قبول ہو جاتی ہے۔

(۲) وضاحت۔ عرفہ کا روزہ غیر حاجی کے لئے ہے۔ حاجی لوگ میدان عرفات میں عرفہ کا روزہ نہ رکھیں گے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حاجی کو میدان

عرفات میں روزہ سے منع فرمایا ہے۔

ہا آواز بلند تکبیرات کہتا:

صحیح البخاری باب فضل اس فی ایام احقرین میں ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ ایام مطہرات میں اللہ کا ذکر کرو۔ ان ایام مطہرات سے مراد عشرہ ذی الحجہ ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمر اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما جب ان دنوں میں بازار کی طرف نکلتے تو ہا آواز بلند تکبیریں کہتے اور دوسرے لوگ بھی ان کی اقتداء میں تکبیریں پڑھتے تھے۔ دکان ابن مرد ابو ہریرہ یزیدان الی السوق فی الایام الاشریکیان و یکبر الناس بکبرہما (صحیح

بخاری جلد ۱ صفحہ ۳۲)

قربانی کی تعریف:

اللہ تعالیٰ کا تقرب اور نزدیکی حاصل کرنے کی غرض سے عید الاضحیٰ اونٹ۔ گائے۔

دنبہ۔ بھیڑ اور بکری ذبح کرنے کا نام قربانی ہے۔

مشروعیت:

قرآن مجید میں ہے۔ "صل ربک وانحر، اکلوز" نبی اپنے رب (کی یاد) کے لئے

نماز پڑھ اور قربانی کر۔ نیز فرمایا "والہذین یصلناکم کم من شاعر اللہ کم ینماخیر فاذا کوا اسم اللہ علیہا صواف فاذا وجبت جنوبا فمما لہا مناد، اموا القانح والعتز کذکک عزناکم کم نلکم نکلون" (سورہ الحج ۳۶) اور قربانی کے اونٹوں کو بھی ہم نے اللہ کے نام کی ادب والی چیزوں میں سے بنایا ہے، ان میں تمہارا قادمہ ہے " (دین اور دنیا کا) ان پر جب وہ پاؤں بندھے کھڑے ہوں (نحر کے وقت) اللہ کا نام لو۔ پھر جب وہ گروٹوں کے بل گر جائیں۔ تو خود بھی ان میں سے کھاؤ اور صبر سے بیٹھنے والے فقیر اور مانگنے والے فقیر دونوں کو کھاؤ۔ ہم نے اس طرح ان جانوروں کو تمہارے بس میں کر دیا ہے۔ اس لئے کہ تم شکر کرو۔"

ان آیات کریمہ سے معلوم ہوا کہ قربانی ایک مشروع عمل ہے اور ایک متواتر

کار خیر، اور شعار اسلام ہے۔ جو آج سے سات آٹھ ہزار برس پہلے سے چلی آ رہی

قربانی کی حکمتیں :-

اس میں بہت سی حکمتیں کار فرما ہیں۔ چند ایک حوالہ قرطاس کی جاتی ہیں۔ (۱) تقرب الی اللہ کا حصول۔ جب ایک مسلمان اللہ تعالیٰ کے فرمان اپنے رب کی نماز پڑھ اور قربانی ذبح کر پر عمل پیرا ہوتے ہوئے قربانی کا جانور ذبح کرتا ہے۔ تو اس کا رابطہ اللہ تعالیٰ سے اس طرح استوار ہو جاتا ہے کہ ان صلواتی و شکی و عیاشی و ممانی لہ رب العالمین لا شریک لہ و بذلک امرت کے مقام کو چھونے لگتا ہے۔

(۲) احیاء سنت ابراہیمی۔ (۳) اظہار تشکر۔ جانوروں کی اس تسخیر پر کہ اللہ تعالیٰ نے عید الانبی کے اس مبارک موقع پر اکل و شرب کی فراوانی مہیا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ کی اس عنایت پر اس کا ہائضل شکر ادا کیا جائے جیسا کہ فرمایا "کلا و بہت جوہا کلا منہا و امرنا اللہ و العز (ج ۳۶)

قربانی سنت موکدہ ہے :-

قربانی کے واجب اور سنت ہونے میں اختلاف ہے۔ امام ربیعہ ' یث بن سعد اور اوزامی و حوب کے قائل ہیں ' امام حنیفہ صاحب نصاب پر واجب کہتے ہیں قائلین و حوب کی سب سے اہم دلیل حضرت ابو ہریرہ کی حدیث ذیل ہے۔

"جناب ابو ہریرہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص استطاعت کے باوجود قربانی نہ کرے وہ ہماری عید گاہ میں آنے کی کوشش نہ کرے۔" لیکن یہ حدیث مرفوع نہیں بلکہ موقوف ہے۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں یعنی صحیح ہے کہ یہ حضرت ابو ہریرہ کا اپنا فتویٰ اور قول ہے مرفوع حدیث نہیں۔

دلائل و حوب کے بارے میں امام نووی لکھتے ہیں قربانی کے حوب پر کوئی صحیح دلیل نہیں لہذا راجح یہی ہے کہ قربانی سنت موکدہ ہے۔ قربانی کے سنت ہونے کے عنوان سے دراصل امام بخاری قائلین و حوب کا رد کرنا چاہتے ہیں۔ اس عنوان کے تحت حضرت امام بخاری دو حدیثیں لائے ہیں۔

حضرت براء رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہم قربانی کے دن پہلے نماز عید الاضحیٰ ادا کرتے ہیں پھر واپس آکر قربانی ذبح کرتے ہیں۔ پس جس شخص نے ایسا کیا تو اس نے ہمارا طریقہ (سنت) اختیار کیا۔

جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص نماز عید کے پہلے قربانی کا جانور ذبح کر ڈالے تو اس نے اپنی ذات کے لئے جانور ذبح کیا۔ یعنی قربانی نہ ہوئی اور جو نماز کے بعد ذبح کرے تو اس کی قربانی کھل ہو گئی اور اس نے مسلمانوں کی سنت کو پالیا۔

ان دونوں احادیث صحیحہ میں لفظ "سنت" سے اسلین سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ قربانی سنت واجب نہیں۔ حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا مرفوعاً روایت کرتی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تم ذوالحجہ کا چاند دیکھ لو اور قربانی کا ارادہ بھی ہو تو قربانی کرنے تک اپنے ہال اور ناخن کو۔ اس حدیث سے قربانی کا عدم و جوہ صاف جھلک رہا ہے۔ ورنہ یہ نہ فرمایا جاتا "اگر قربانی کرنے کا ارادہ ہو"۔

چنانچہ امام شافعی فرماتے ہیں۔ یہ حدیث دلیل ہے کہ قربانی واجب نہیں کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اس ارشاد (واراد اھکم) میں قربانی کرنے کا اختیار قربانی کرنے والے کو سونپ دیا ہے۔ لہذا اگر قربانی واجب ہوتی تو آپ صرف یوں حکم دیتے کہ قربانی کرنے تک کوئی اپنے ہال نہ بنائے۔ حضرت عبداللہ بن عمر سے ایک آدمی نے پوچھا کیا قربانی واجب ہے۔ اس کو جواب دیتے ہوئے حضرت عبداللہ بن عمر نے فرمایا تھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قربانی کی اور تمام مسلمان کرتے رہے۔ سائل نے اپنے طور پر اس جواب کو ناکافی سمجھ کر سوال کو دہرایا تو موصوف نے اس کے دوبارہ سوال پر پھر یہی جواب دیا۔ امام ترمذی اس جواب پر لکھتے ہیں کہ اہل علم کا عمل اس پر ہے کہ قربانی واجب نہیں بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے۔

مگر قربانی کے واجب نہ ہونے کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اس کی کوئی شرعی حیثیت نہیں جیسا کہ پروفیسر رفیع اللہ شہاب اور آنجنابی پرویز اور دوسرے نام نہاد اہل قرآن کا

نظریہ ہے۔ قرہانی کی شرعی حیثیت اور منکرین قرہانی کے تمام کچے کچے دلائل کا مسکت جواب ہمارے اس مبسوط اور تحقیقی مقالہ میں ملاحظہ فرمائیے جو ہم نے پروفیسر رفیع اللہ شہاب کے جواب میں ہفت روزہ الاعتصام شمارہ ۲۳ - ۲۴ جلد مجریہ ۲۲ اگست سنہ ۱۹۸۶ء میں لکھا تھا۔ جو پورے ۲۷ صفحات پر مشتمل ہے۔ قرہانی کا سنت موکدہ ہونا اس حقیقت سے واضح ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مینہ منورہ میں دس سال مقیم رہے اور ہر سال قرہانی کرتے رہے۔ جیسا کہ حضرت عبد اللہ بن عمر یہ تصریح فرماتے ہیں

بہر حال ان احادیث صحیح کی رو سے قرہانی سنت موکدہ ہی ثابت ہوئی ہے۔ امام نووی ارقام فرماتے ہیں ہمارا مذہب یہ ہے کہ قرہانی صاحب حیثیت کے حق میں سنت موکدہ ہے واجب نہیں اکثر اہل علم کا بھی یہی قول ہے لہذا حضرت ابو بکر صدیق، حضرت عمر فاروق، حضرت بلال، حضرت ابو مسعود بدری رضی اللہ عنہم سعید بن مسیب، عطاء ملقمہ اور اسود تابعین، امام مالک، امام احمد، اسحاق، ابو یوسف، ابو ثور، امام داؤد ظاہری کا بھی یہی مذہب کہ قرہانی سنت موکدہ اور دین کا شعار ہے۔

کیا قرہانی کے لئے صاحب نصاب ہونا ضروری ہے؟

حضرات حنفیہ کے نزدیک قرہانی اس شخص پر واجب ہوتی ہے جس پر زکوٰۃ فرض ہو۔ مگر راقم الحروف کے علم میں ایسی کوئی حدیث نہیں۔ جس میں قرہانی کے لئے نصاب زکوٰۃ کی صراحت موجود ہو۔ ہاں حضرت ابو ہریرہ کی حدیث میں جو ابن ماجہ کے حوالہ سے عنوان نمبر ۳۳ میں گزر چکی ہے "من کان لہ" یعنی جس میں قرہانی کی ہمت کے الفاظ ضرور موجود ہیں مگر "لہ" معنی نصاب لینا بہر حال درست نہیں۔ واللہ اعلم۔

مسافر بھی قرہانی کر سکتا ہے:

حنفیہ کے نزدیک قرہانی اس شخص پر ہے جو مسافر نہ ہو مگر ان کا یہ کہنا بھی درست نہیں کیونکہ احادیث صحیحہ میں مسافر کی قرہانی کا بھی ذکر موجود ہے چنانچہ صحیح بخاری میں

” من عاتقہ رضی اللہ عنہا ان الہی صلی اللہ علیہ وسلم دخل علیہا و حاض برف لکن ان تدخل کہ ... فلما کتا
 معنی اوتیت لم تلت ما اذا قالوا فی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من ازداجہ بالقر (صحیح البخاری، باب
 الاخیہ للسافر و النساء ج ۲ صفحہ ۸۳۲) “

حضرت عاتقہ اپنے قصہ حج کے سلسلے میں فرماتی ہیں کہ جب ہم منیٰ میں تھے تو
 میرے پاس گائے کا گوشت لایا گیا تو میرے استفسار پر گوشت لانے والوں نے کہا کہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیویوں کی طرف سے گائے کی قربانی ذبح فرمائی
 ہے۔

افضل جانور:

قربانی کے لئے سب سے بہتر جانور دنبہ یا مینڈھا ہے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم اکثر طور پر مینڈھا ہی قربانی کیا کرتے تھے۔ حضرت انس روایت فرماتے ہیں:
 ” من انس بن مالک قال کان الہی صلی اللہ علیہ وسلم سخی بکبشین وانا سخی بکبشین (صحیح البخاری باب ضیہ
 الہی صلی اللہ علیہ وسلم بکبشین جلد ۲ صفحہ ۸۳۲) “

” حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم دو مینڈھے قربانی کیا کرتے تھے اور میں بھی
 دو مینڈھے قربانی کرتا ہوں۔ “

قربانی کے جانور:

دنبہ، مینڈھا، گائے، بکرا اور اونٹ نر اور مادہ قربانی کے جانور ہیں۔ مگر ہرن اور
 نیل گائے کی قربانی جائز نہیں چنانچہ ابن ماجہ کے حاشیہ میں ہے: ” و اجمع العلماء انہ لا تجزی
 اصبغہ بقر الاصل و البقر و النعم الا ما روی من الحسن بن صالح انہ قال بمز اصبغہ بقرہ الوحش من بہہ و بالشی
 من واحد و بہ قال داؤد فی بقرہ الوحش۔ (ابن ماجہ صفحہ ۳۲۷ حاشیہ سدھی نمبر ۱۱۱ باب ما یجزی من الاضانی)

علم امت کا اجتماع ہے کہ قربانی میں صرف اونٹ، گائے، بکرا مینڈھا نر و مادہ ہی
 مخصوص ہیں مگر حسن بن صالح کے نزدیک نیل گائے سات حصہ داموں اور ہرن بھی
 ایک گھرانے کے لئے کافی ہے۔ اما داؤد ظاہری بھی نیل گائے میں اشتراک کے قائل
 ہیں۔

امام حسن بن صالح اور امام ابن حزم دونوں گرامی قدر بزرگوں کی اس رائے سے اس احقر کو اتفاق نہیں کیونکہ قرآن مجید کی تصریح کے مطابق قربانی کا جانور " سید الانعام " میں سے ہونا چاہئے جبکہ نیل گائے اور ہرن " سید الانعام " میں ہرگز شامل نہیں چنانچہ قرآن مجید میں ہے - تاکہ وہ (مسلمان) اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے پایوں پر اللہ کا نام لیں - اور سید الانعام سے صرف اونٹ - گائے اور بھیڑ بکری مراد ہے - اور تعالٰیٰ صحابہ سے بھی یہی ثابت ہے - زمانہ مشہور لہابالغیر میں اونٹ - گائے - بکری - دنبہ - بھیڑ کے سوا نیل گائے اور ہرن وغیرہ کی قربانی ثابت نہیں -

بھینس کی قربانی :

بھینس کی قربانی میں بھی اختلاف ہے - اس میں کوئی شبہ نہیں کہ صاحب منجد اور دیگر علماء لغت نے بھینس کو ذی کبیر من القربا ہے - جس کی وجہ سے احتاف اور بعض علماء اہلحدیث اس کی قربانی کے جواز کے قائل ہیں - بالخصوص محقق شہیر حضرت مولانا عبد القادر عارف حساری رحمہ اللہ جو کہ جماعت اہلحدیث کے نامور عالم مفتی تھے ان کا بھی ایک فتویٰ ہفت روزہ الاعتصام مورخہ ۸ نومبر سنہ ۱۹۴۴ء میں شائع ہوا تھا - جس میں انہوں نے بھینس کی قربانی کو جائز قرار دیا تھا - مگر بعض دوسرے اکابر علماء اہلحدیث نے از راہ احتیاط بھینس کی قربانی جائز نہیں کہتے - جیسا کہ مجتہد العصر حافظ عبد اللہ محدث روپڑی نے ارقام فرمایا ہے - جیسا کہ وہ بھینس کی قربانی کے بارے میں ایک سوال کے جواب میں لکھتے ہیں -

سوال - کیا بھینسا (کٹا) کی قربانی کرنا جائز ہے یا نہیں ؟

جواب - قرآن مجید پارہ ۸ رکوع چار میں ہے - سید الانعام کی چار قسمیں بیان کی گئی ہیں دنبہ ، بکری ، اونٹ ، گائے - اور بھینس ان چار میں نہیں اور قربانی کے متعلق حکم ہے سید الانعام سے ہو - اس بنا پر بھینس کی قربانی جائز نہیں - ہاں زکوہ کے مسئلہ میں بھینس کا حکم گائے والا ہے - جیسے گائے تیس راس ہو جائیں اور وہ باہر چرتی ہوں اور ان کا چارہ قیمتاً نہ ہو ، ان میں ایک سال کا چھڑا یا چھڑی اس طرح بھینس میں جب

ان کی گنتی تیس ہو وہ باہر چرتی ہوں۔ ان کا چارہ قیمتاً نہ ہو تو ایک سال کا بچہ یا بیٹی
 ذکوہ ہے۔ یاد رہے کہ بعض مسائل احتیاط کے لحاظ سے دو جتوں والے ہوتے ہیں اور
 عمل احتیاط پر کتنا پڑتا ہے۔ ام المؤمنین حضرت سودہ رضی اللہ عنہا کے والد زمہ کی
 لودھی سے نانہ جاہلیت میں تھبہ بن ابی وقاص نے زنا کیا۔ لڑا پیدا ہوا۔ جو اپنی والدہ
 کے پاس پرورش پاتا رہا۔ زانی مر گیا اور اپنے بھائی سہ بن ابی وقاص کو وصیت کر گیا
 کہ زمہ کی لودھی کا لڑکا میرا ہے۔ اس کو اپنے قبضے میں کر لینا۔ فتح مکہ کے موقعہ پر
 حضرت سہ بن ابی وقاص نے اس لڑکے کو پکڑ لیا اور کہا یہ میرا بیٹھا ہے۔ زمہ کے
 بیٹے نے کہا یہ میرے باپ کا بیٹا ہے لہذا میرا بھائی ہے۔ اس کو میں لوں گا۔ مقدمہ
 دربار نبوی میں پیش ہوا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اولاد ہودی والے کی ہے
 اور زانی کے لئے پتھر ہیں یعنی وہ ناکام ہے۔ اور اس کا حکم سنسار کیا جاتا ہے۔ بچہ
 سودہ رضی اللہ عنہا کا پھر بھائی بن گیا۔ لیکن سودہ کو حکم فرمایا۔ اس سے پردہ کرے
 کیونکہ اس کی شکل و صورت زانی سے ملتی جلتی تھی۔ جس سے شبہ ہوتا تھا کہ یہ زانی
 کے نطفہ سے ہے اس مسئلہ میں شکل و صورت کے لحاظ سے تو پردہ کا حکم ہوا اور جس
 کے گھر میں پیدا ہوا اس کے لحاظ سے اس کا بیٹا بنا دیا۔ گویا احتیاط کی جانب کو لحاظ
 رکھا۔ ایسا ہی بھینس کا معاملہ ہے۔ اس میں پھر دونوں جتوں میں احتیاط پر عمل ہو گا
 ۔ ذکوہ ادا کرنے میں احتیاط ہے اور قربانی نہ کرنے میں احتیاط ہے۔ اس بنا پر بھینس کی
 قربانی جائز نہیں اور بعض نے جو یہ لکھا کہ البہوس نوح من البر یعنی گائے کی قسم ہے اور
 یہ پھر اسی ذکوہ کے لحاظ سے صحیح ہو سکتا ہے۔ ورنہ ظاہر ہے کہ بھینس دوسری جنس ہے

حافظ عبد اللہ مدظلہ العالی نے ذی الحجہ سنہ ۱۳۸۳ھ قلموی روپڑی - ۲ ص ۹۰ (۹۰)

ہماری اس گفتگو سے واضح ہوا کہ اجماع علماء کرام میں بھینس کی قربانی کے جواز و عدم
 جواز کے بارے میں اختلاف ہے۔ لہذا اس مسئلہ میں سختی اختیار کرنا درست نہیں۔
 اگر کوئی شخص از راہ احتیاط بھینس کی قربانی کو جائز نہیں سمجھتا تو اس کو یہ رائے رکھنے

کافی حاصل ہے۔ لیکن اگر کوئی آدمی دوسرے علماء کی رائے پر عمل کرتے ہوئے یعنی بیس کو گائے کی قسم میں داخل کر کے اس کی قربانی کے جواز کا قائل ہے تو اس کو ہدفِ ملامت ٹھہرانا بھی صحیح نہیں۔

حدث العصر حضرت مولانا ابوالحسن عابد اللہ مبارک پوری حفظہ اللہ اس مسئلہ کی دونوں جہتوں کو پیش نظر رکھ کر فرماتے ہیں۔ کہ میرے نزدیک زیادہ صحیح یہ ہے کہ قربانی صرف انہی جانوروں کی جائے جن کا ذکر قرآنِ فطی اور تقریری احادیث صحیحہ میں آتا ہے۔ اور اس مویشی کی قربانی سے گریز کیا جائے جس کی قربانی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرام اور تابعین سے ثابت نہیں۔ اور جو شخص بیس کی قربانی کے جواز کے قائلین کے دلائل سے مطمئن ہو۔ اور ان کی رائے پر عمل کرتے ہوئے بیس کی قربانی دے تو اس پر بھی ملامت نہیں۔

قربانی کا جانور مونا تازہ اور سینگ دار ہونا چاہئے:

صحیح مسلم میں ہے حضرت انس کہتے ہیں کہ حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے سینگدار سیاہ دھاری والے منڈھوں کی قربانی دی۔
خصی ہونا عیب نہیں:

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو مونے بڑے سفید سیاہی مائل سینگوں والے خصی مینڈھے بطور قربانی ذبح فرمائے۔
فائدہ:

اگرچہ سینگدار مستحب اور بہتر ہے تاہم وہ جانور جو قدرتی طور پر بے سینگ ہو وہ پر جائز ہے۔
مسئلہ:

آج کل خوشحال گھرانے بہ زعم خویش دینی جذبہ کے تحت ایک ایک بکرا۔ مینڈھا۔ دنبہ ہزاروں روپوں میں خریدنے پر فخر محسوس کرتے ہیں۔ اگر اس میں ریا اور نمود نہ بھی ہو تو بھی یہ رجحان متوسط گھرانوں کی پریشانی کا باعث بن رہا ہے ایک طرف تو وہ

اپنے وسائل کی کمی کی وجہ سے احساس کمتری کا شکار ہو جاتے ہیں اور دوسری طرف قربانی کی سعادت سے محروم رہ جاتے ہیں۔ کیونکہ قربانی کے ایام میں مویشیوں کے تاجر اس غلط رجحان سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے مویشیوں کی قیمت میں دس دس گنا بے جا اضافہ کر دیتے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ بہت سے لوگ قربانی نہیں کر پاتے۔ مزید برآں ان ایام میں قربانی کے ناقابل مویشیوں کو قابل بنانے کے لئے جان بوجھ کر ان کے دانت اکھاڑ دیتے ہیں تاکہ اس کی زیادہ سے زیادہ قیمت وصول کی جاسکے۔ لہذا مجھے تو ڈر لگتا ہے کہ کہیں اس رجحان کے ڈانڈے اسراف اور دھوکہ دہی کے ساتھ نہ مل جائیں۔ واللہ العالی۔

قربانی کے جانور کی عمر:

قربانی کا جانور دو دانت (دو دنتا) ہونا ضروری ہے۔ جیسا کہ صحیح مسلم میں ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے کہ قربانی کا جانور دو دنتا ہونا چاہئے۔ اگر باوجود کوشش و تلاش کے دو دنتا جانور نہ ملے تو پھر دنبہ یا مینڈھا کھیرا بھی جائز ہے بشرطیکہ ایک سال سے کم نہ ہو۔ مگر موٹا تازہ ہونا ضروری ہے۔

حضرت مولانا عبید اللہ رحمانی مبارک پوری اس حدیث میں رقمطراز ہیں دو دنتا اونٹ وہ ہے وہ جو اپنی عمر کے چھپے سال میں داخل ہو۔ اور گائے وہ دو دنتی ہوتی ہے جو تیسرے سال یعنی پورے اڑھائی برس کی اور بکرا اور بکری وہ سنہ ہوتی ہے جو دوسرے سال میں داخل ہو۔ پھر فرماتے ہیں دو دنتا کے علاوہ اور کسی جانور کی قربانی ناجائز ہونے کی یہ حدیث دلیل ہے اور اس پر نص ہے کہ کھیرا مینڈھا (ایک سالہ) اس وقت جائز ہے جبکہ دو دنتا ملنا مشکل ہو جائے۔ دو دنتا یا آسانی میسر آجانے کی صورت میں کھیرا مینڈھا جائز نہیں۔

آجکل لوگ کھیرا بکرا بھی قربانی کرنے لگ گئے ہیں۔ جو کسی صورت میں جائز نہیں۔ کھیرا دنبہ یا مینڈھا صرف بامر مجبوری جائز ہے ورنہ وہ بھی جائز نہیں ہے۔

قربانی کے جانور میں اشتراک:

دنبہ مینڈھا۔ بکرا ز اور ملہ ایک فرد یا ایک اہل خانہ کی طرف سے کافی ہے۔
گائے میں سات اور اونٹ میں دس حصہ دار شامل ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ حدیث میں ہے
حضرت ابن عباس فرماتے ہیں ہم لوگ ایک دفعہ ایک سفر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم کے ساتھ تھے اور قرہانی کا دن آگیا۔ تو ہم نے ایک گائے میں سات فریق اور
اونٹ میں دس دس حصہ دار بن کر قرہانی کی۔

امام شوکانی فرماتے ہیں کہ اونٹ میں دس حصہ داروں کے اشتراک کی تائید رافع
بن خدیج کی اس حدیث سے ہوتی ہے انہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم فصل مڑ من انتم اونٹ کی
قرہانی کے اشتراک میں اختلاف ہے۔ شافعیہ حنفیہ اور جمہور کے نزدیک صرف سات حصہ
دار شامل ہو سکتے ہیں۔ ابن عباس کی رو سے۔ اور یہی صحیح ہے کہ قرہانی کے اونٹ
میں دس فریق شرکت کر سکتے ہیں۔ مگر جابر کی حدیث کی رو سے اونٹ کی حدی میں
صرف سات حصہ دار شریک ہو سکتے ہیں۔

حدی اور قرہانی میں فرق:

حدی اس قرہانی کو کہتے ہیں جو مکہ مکرمہ میں پہنچائی جائے۔ جیسا کہ قرآن مجید میں
ارشاد ہے۔ حدیہ بائع اکبہ اور اضمیہ اس قرہانی کو کہتے ہیں جو اپنے اپنے وطن اور گھر
میں ذبح کی جائے۔

قرہانی کا جانور عیب دار نہ ہو:

قرہانی میں ذبح کیا جانے والا جانور مندرجہ ذیل عیوب سے پاک ہونا لازمی ہے
حضرت براء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل فرماتے ہیں آپ نے فرمایا درج ذیل
چار جانور قرہانی نہ کئے جائیں۔ (۱) لنگڑا جانور جس کا لنگڑا پن بالکل ظاہر ہو۔ (۲)
کانا (بیمکا) جس کا کانا ہونا صاف نظر آتا ہو۔ (۳) بیمار جانور جس کی بیماری بالکل
حیاں ہو۔ (۴) کمزور اور دیرلا جانور جن کی حدیوں میں گودا نہ ہو۔ (تحفہ الاحوذی ج
۲ ص ۳۵۳، نسائی ۲ - ۱۸۵ باب البغناء)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں حکم دیا کہ ہم قرہانی کے جانور کی آنکھ اور

کلن اچھی طرح دیکھ لیا کریں۔ اور درج ذیل جانور جانوروں کی قربانی سے منع فرمایا۔ (۱) مقابلہ جن کے کلن اوپر کی جانب سے کئے ہوئے ہوں (۲) مادہ جس کے کلن نیچے کی طرف سے کئے ہوئے ہوں۔ (۳) شرقاً وہ جانور جس کے کلن لمبائی میں چمے ہوئے ہوں۔ (۴) خرقاء جن کے کلن میں گول سوراخ ہو۔ (مٹکھوہ شریف)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نصف یا نصف سے زیادہ کلن کٹا اور سیگ ٹوٹا جانور قربانی کرنا منع ہے۔ جناب سعید بن مسیب نے یہی معنی متعین فرمایا ہے۔ (تحفہ الاحوذی ۲ - ۳۵۷ نسائی ۲ - ۱۶۱)

خریدنے کے بعد عیب پیدا ہو جائے تو:

قربانی کا جانور خریدنے کے بعد اگر اس میں کوئی عیب پیدا ہو جائے تو بہتر یہ ہے کہ دوسرا صحیح سالم جانور خرید لیا جائے تاہم وہ ٹادار آدمی جو دوسرا جانور خریدنے کی ہمت نہ رکھتا ہو وہ اسی عیب والے جانور کی قربانی کر سکتا ہے جیسا کہ ایک ضعیف حدیث میں وارد ہے۔ حضرت ابو سعید سے روایت ہے کہ قربانی کے لئے ایک تندرست مینڈھا (دبہ) خریدا پھر ایک بھیڑیے نے اس کی چکی اور کلن کاٹ لئے۔ ہم نے اس کے جواز و عدم جواز کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا۔ تو آپ نے اس کی قربانی نذح کرنے کی اجازت مرحمت فرمادی۔ یہ روایت مسند احمد اور مستدرک میں بھی مروی ہے مگر حافظ ابن حجر امام محمد بن اسماعیل الکلبانی اور امام محمد بن علی الشوکانی تھے اس حدیث کے سخت ضعف کی وجہ سے اس کو قاتل استدلال نہیں سمجھا۔ مگر صاحب المستدرک نے اس حدیث کو قاتل حجت قرار دیتے ہوئے لکھا ہے کہ جانور کو نامزد کرنے کے بعد پیدا ہونے والا عیب قربانی میں قتل نہیں ہوتا۔

حاملہ جانور کی قربانی بھی جائز ہے:

حاملہ اونٹنی 'گائے وغیرہ کی قربانی بھی جائز اور صحیح ہے کیونکہ اس کی ممانعت کی کتب حدیث میں کوئی صراحت نہیں۔ اس لئے بحکم حدیث نبوی "ما عت من نو طر" ایسے جانور کی قربانی جائز ہوگی۔

اگر حاملہ جانور قربانی کے لئے خریدنے کے بعد قربانی کے دن سے پہلے بچہ دے دے تو قربانی والے دن میں اور اس کے بچے دونوں کو ذبح کر دیا جائے۔ مگر یہ ایک ہی قربانی شمار ہوگی۔ دو نہیں۔ اس بارہ میں حافظ ابن حجر نے حضرت علی کا ایک اثر یہ نقل فرمایا۔ من علی انہ رای رجلا یوقد سنا دلدما فقل لا تحرب من بیننا الا ما فعل من دلدما۔ ایسی۔ ہمیں البیہ جلد ۲ صفحہ ۳۶۱۔ کہ حضرت علی نے ایک آدمی کو دیکھا کہ وہ قربانی کا جانور ہانک رہا تھا۔ اس جانور کا بچہ بھی اس کے ساتھ تھا۔ حضرت علی نے فرمایا کہ اس قربانی کا دودھ تمہارے لئے جائز نہیں مگر جو اس کے بچہ کی غذا سے زائد ہو۔ وہ پی سکتے ہو۔ مزید تفصیل مفتی ابن قدامہ جلد ۳ صفحہ ۱۱۱ پر ملاحظہ فرمائیے۔

حضرت علی کے اس اثر سے معلوم ہوا کہ قربانی کے جانور سے قائمہ لیا جاسکتا ہے۔ اس کا دودھ پینا اور اس پر سواری کرنا جائز ہے۔

گاہن جانور کی قربانی کے بعد اس کے پیٹ سے لٹنے والے بچے کو بھی ساتھ قربان کر دے۔ خواہ وہ زندہ ہو یا مردہ دونوں صورتوں میں ذبح شدہ جانور کے پیٹ سے لٹنے والا بچہ بھی حلال ہے۔ جیسا کہ امام ابن قیم نے اعلام المؤمنین میں ارقام فرمایا ہے۔

"فہ حلال بائع السباع کما حد اللہودی۔ جلد ۲ صفحہ ۲۷۱"

حضرت علی کا ایک اثر جامع ترمذی میں بھی ہے۔ من علی قال البقر من بدت وقت کان ولدت قال ذبح دلدما سما (تمذ الاحمدی جلد ۲ صفحہ ۲۵۷) یہ ابن عدی کہتے ہیں حضرت علی نے فرمایا گائے کا جانور سات حصہ داموں کے لئے کافی ہے۔ یہ کہتے ہیں میں نے کہا کہ اگر گائے بچہ دے دے تو اس کا کیا کیا جائے تو حضرت علی نے فرمایا اسے بھی اس کی ماں کے ساتھ ذبح کر دیا جائے۔ حنیہ بھی گاہن گائے وغیرہ کی قربانی کو جائز کہتے ہیں۔

تکوی دار العلوم دیوبند جلد ۱ صفحہ ۷۸۔

اگر قربانی کا جانور گم ہو جائے:

اگر قربانی کا جانور گم ہو جائے تو پھر اگر دوسرا جانور خریدنے کی طاقت ہو تو پھر دوسرا جانور خرید کر قربانی دے دینی چاہئے۔ اور اگر جانور خرید لینے کے بعد پھلا جانور

بھی مل جائے تو پھر دونوں کی قربانی کر دینی چاہئے۔ جیسا کہ حضرت عطاء تاجی حضرت عائشہ کا عمل نقل فرماتے ہیں۔ "ان مائتہ اثنت ہذتہ فانتنا اثنت مائتہم وحدثنا ثورثا مینا ثم قال کان فی علم اللہ ان انما مینا۔ عین اللہ ہذہ ۲ ص ۳۶۔ حضرت عائشہ نے قربانی کا جانور خریدنا۔ پھر وہ گم ہو گیا۔ حضرت عائشہ نے اس کے بدل میں ایک اور قربانی خرید کر لی۔ پھر پہلا جانور بھی مل گیا تو انہوں نے دونوں کی قربانی کر دی اور فرمایا کہ اللہ کے علم میں پہلے سے یہ مقدر تھا کہ کہ اب کی بار میں دو قربانیاں نذح کر دیں گی۔ لہذا دار العلوم جلد ۱ صفحہ ۳۳۵ میں بھی یہ مسئلہ موجود ہے یعنی مفتی عزیز الرحمن نے بھی لکھا ہے کہ دونوں جانوروں کی قربانی کر دینی چاہئے۔

اگر قربانی کا جانور نذح ہو جائے:

حضرت عائشہ کے اس اثر سے یہ بھی ثابت ہوا کہ اگر قربانی کا جانور ایام قربانی سے پہلے ہی نذح ہو جائے یا مر جائے تو صاحب استطاعت کو دوسرا جانور خرید کر قربانی نذح کرنی چاہئے۔ اگر صاحب استطاعت نہ ہو تو اس کو قربانی کا ثواب مل جائے گا۔

قربانی تبدیل کرنا:

مولانا عبد الباقی سلمیٰ کے مطابق جناب مکرمہ، جناب مجاہد، امام مالک، امام محمد، امام احمد بن حنبل اور امام ابوحنیفہ جواز کے قائل ہیں (مفتی ابن قدامہ مع شرح الکبیر بحوالہ مفت روزہ الاقتصام جلد ۳۵ شماره ۷ - ۸ بحریہ ۷ تا ۳ ذوالحجہ سنہ ۱۳۰۳) جبکہ حضرت علی سے ایک اثر اس موقف کے خلاف مروی ہے۔ چنانچہ تھخیص الحیر میں ہے "من سلمہ بن کبیل من خل لہ انہ سلم علیا من احمہ اشراہا قل لہ یحترما لا یمیر؟ قل نعم" (قرنہ) جلد ۳ ص ۳۵) کہ جناب سلمہ بن کبیل کے ماموں نے حضرت علی سے پوچھا کہ میں نے قربانی کا جانور خرید کیا تھا۔ اب میں اسے تبدیل کر لوں؟ تو حضرت علی نے فرمایا کیا تم نے اس جانور قربانی کے لئے معین کر لیا ہے تو انہوں نے کہا ہاں تو حضرت علی نے اس کو تبدیل کرنے کو مکروہ قرار دیا۔

اس سچے مدان کے نزدیک قربانی کے جانور کی تحسین کے بعد اس کو تبدیل کرنا

مناسب نہیں۔ واللہ اعلم۔

ذبح کا وقت:

حدیث صحیحین کے مطابق قربانی ذبح کرنے کا وقت بعد از نماز عید ہے قبل از نماز عید قربانی بس گوشت ہے جو کھا لیا گیا ہے قربانی نہیں۔ حضرت براء فرماتے ہیں۔ "قل سمعت اباہی صلی اللہ علیہ وسلم یقول انما اول ما ہذا بہ من یومنا ہذا ان صلی۔ ثم ذبح لقرین صل فہ اصاب ستر من لرمحل اللہ قالوا لم یقدر لابلہ لیس من انک فی فیء (صحیح بخاری باب الذبح بعد اللہ ہلد ۲ ص ۳۳۳) کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہم پہلے نماز عید ادا کرتے ہیں اور واپس لوٹ کر قربانی ذبح کرتے ہیں اور جس نے ایسا کیا تو اس نے ہماری سنت پر عمل کیا اور صحیح مسلم کے الفاظ یہ ہیں۔ "قل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من صلی صلاۃ ورجع بیتا تک نکث لا یذبح حتی صلی (ص ۳۳۳ ہلد ۲ باب وقت الاضحیہ۔)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص ہماری طرح ہمارے قبلہ کی سمت میں نماز پڑھتا ہے اور ہماری طرح قربانی کرتا ہے تو نماز سے پہلے قربانی ذبح نہ کرے۔

چھری تیز ہونی چاہئے:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ صدیقہ سے فرمایا تھا کہ چھری تیز کر کے لاؤ۔ "قل عائشہ ہلی الیہ تم کل اذھا ما یمر فقلت تم انھا و اللہ اکبیر فاجہ تم دہ تم کل ہم اللہ تم کل من مرد کل مرد من اہم تم فی ہ۔" (صحیح مسلم ہلد ۲ ص ۱۵۶)

حضرت عائشہ صدیقہ کہتی ہیں کہ آپ کے پاس قربانی کے لئے ایک مینڈھا لایا گیا تو آپ نے مجھے چھری لانے کو فرمایا۔ میں چھری لے کر حاضر ہوئی تو آپ نے حکم دیا کہ پتھر پر اس کو تیز کر لو۔ پھر آپ نے مینڈھے کو لٹا کر بسم اللہ کے ساتھ ذبح فرمایا اور کہا اے اللہ اس کو میری اور میری آل اور امت کی طرف سے قبول فرمایا۔

مسئلہ: عطاء نے لکھا ہے کہ ذبح کے وقت قربانی کے جانور کا رخ قبلہ کی جانب ہونا مستحب ہے۔

ذبح کرنے کی دعا

قربانی ذبح کرتے وقت بسم اللہ اللہ اکبر کہنا چاہئے جیسا کہ حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ٹانگ شریف مینڈھوں کی گردن پر رکھ کر بسم اللہ اللہ اکبر پڑھ کر بذات خود ذبح فرمائے۔ (صحیح بخاری باب التکبیر عند الذبح جلد ۲ صفحہ ۸۵۲)

عنون المعبود میں مزید یہ دعا بھی مروی ہے کہ آپ نے ذبح کرتے وقت یہ دعا پڑھی
 "انی وھب ویحی اللہ فی فطر السموات والارض علی لہ ابراهیم نبینا وانا من الذکین۔ ان صلواتی وحسنی و
 بھائی وسمائی لہ رب العالمین لا شریک لہ بذک امرت وانا من المسلمین۔ اللهم تک وک من محمد وادع بسم
 اللہ واللہ اکبر ثم ذبح (جلد ۲ صفحہ ۵۲ باب ما استحب من التھلیل)

خصی جانور کی قربانی:

اگرچہ ضمناً پہلے بھی یہ مسئلہ حوالہ قرطاس ہو چکا ہے تاہم اب قدرے تفصیل پیش کی جاتی ہے۔ بعض اہل علم کے نزدیک خصی جانور قربانی میں جائز نہیں مگر ان کا یہ موقف درست نہیں کیونکہ احادیث صحیحہ کے مطابق خصی جانور کی قربانی بلاشبہ جائز بلکہ سنت ہے کیونکہ خصی ہونا عیب نہیں۔ جیسا کہ صحیح مسلم، مسند احمد وغیرہ میں آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دو خصی مینڈھے قربان کئے تھے ملاحظہ ہو (مثیل الاوطار جلد ۵ صفحہ ۳۵)

خود ذبح کرنا افضل ہے:

اوپر کی احادیث کے مطابق اپنے ہاتھ سے قربانی ذبح کرنا سنت ہے۔ اگر خود ذبح نہ کر سکے تو دوسرا آدمی بھی ذبح کر سکتا ہے۔ جیسا کہ امام بخاری نے اپنی صحیح میں یہ باب ہاتھ دیا ہے۔ باب من ذبح غیرہ فیو دامن رجل ابن عمر بن بد و امر ابو موسیٰ بن عبد ان نہیں پڑھیں۔ پھر حضرت عائشہ والی وہ حدیث لائے ہیں جن میں ذکر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیویوں کی طرف سے گائے کی قربانی ذبح فرمائی۔ (صحیح بخاری جلد ۲ صفحہ ۸۳۳)

قربانی پہلے دن (دس ذوالحجہ) افضل ہے۔ حضرت عائشہ کی ایک حدیث کی رو سے
 دس ذوالحجہ کو قربانی ذبح کرنا افضل ہے "ما عمل ابن آدم يوم النحر مما احب الى الله من ابراق
 الدم" (الحدیث 'تذی' ابن 'بحوالہ نیل الاوطار)
 ایام تشریق میں قربانی کرنا:

دسویں ذوالحجہ کے بعد ۱۱ - ۱۲ - ۱۳ ذی الحجہ تک قربانی ذبح کی جاسکتی ہے جو ایام
 تشریق ہیں لقولہ تعالیٰ "یشاء ما یخیر لہم و لہذا سمی الذی ایام مطہرات - سورہ الحج)
 حضرت ابن عباس کی تفسیر کے مطابق ایام مطہرات سے ۱۰ - ۱۱ - ۱۲ اور ۱۳ ذی الحجہ
 کے دن ہی مراد ہیں۔ اور یہی تفسیر حضرت عبد اللہ بن عمرو و ابراہیم نخعی سے منقول
 ہے۔ والدہ ذہب ابن عمر بن زینل فی ہدایہ - تفسیر ابن کثیر جلد ۲ صفحہ ۲۷۷

حضرت جبریل بن مسلم رضی اللہ عنہ کی حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ و
 سلم نے ایام تشریق (۱۱ - ۱۲ - ۱۳) کو قربانی کے دن قرار دیئے ہیں۔ الفاظ یہ ہیں:
 "من ہجر من مسلم من اہلی صلی اللہ علیہ وسلم کل ایام التشریق ذبح (دعا اور والدہ عائشہ رحمہما و الخیر
 ایضا ابن جبار فی صحیحہ دائیسی تفسیر ابن کثیر جلد ۲ صفحہ ۲۷۳ - نسب الراہیہ جلد ۲ صفحہ ۱۳۳ - حضرت علی
 نے فرمایا کہ عید کے دن اور اس کے بعد تین دن تک قربانی ذبح کی جاسکتی ہے اور یہی
 جمہور کا مذہب ہے۔

مسئلہ: عورت بھی اپنی قربانی خود ذبح کر سکتی ہے جیسا کہ حضرت ابو موسیٰ اشعری نے
 اپنی بیٹیوں کو اپنی قربانیاں خود ذبح کرنے کا حکم دیا تھا۔ صحیح بخاری جلد ۲ صفحہ ۸۳۳ -
 لہذا لوگوں میں یہ جو مشہور ہے کہ عورت ذبح نہیں کر سکتی سراسر غلط ہے۔
 ذبح کے وقت گردن پر پاؤں پر رکھنا:

یہ حدیث پہلے کسی جا چکی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قربانی ذبح
 کرتے وقت قربانی کے میزے کی گردن پر اپنا پاؤں شریف رکھا تھا۔ نیز اس حدیث
 سے قربانی کو قبلہ رخ کر کے ذبح کا استحباب بھی ثابت ہوتا ہے۔
 گوشت کو تقسیم کرنا اور ذخیرہ کرنا:

قرآن مجید میں ہے - "لوا صلاوا وصوموا و اتقوا و اعلموا" (سورہ الحج)

قریبانی کے گوشت سے خود بھی کھلاؤ اور خود دار محتاج اور سوائی کو بھی کھلاؤ۔

"من سلم بن الاکوع قال قال امی سلمی سلم علیہ وسلم کوا و اعلموا و ادعوا فان ذک العمام کان ہائس بعد
قادت ان صیبرا لھا (کج الباری، باب ما یکل من لوم الاضای جلد ۲ ص ۸۳۵)

حضرت سلم بن الاکوع سے روایت ہے کہ ایک سال آپ نے فرمایا کہ کوئی شخص تین دن سے زیادہ قریبانی کا گوشت اپنے گھر ذخیرہ نہ رکھے جب اگلا سال آیا تو ہم نے عرض کیا کہ کیا سابق حکم اب بھی باقی ہے؟ آپ نے فرمایا خود کھلاؤ۔ دوسروں کو کھلاؤ اور ذخیرہ کر لو۔ گذشتہ لوگوں میں حکمتی زیادہ تھی۔ میں نے ان کے تعاون کے لئے گذشتہ برس یہ حکم دیا تھا۔

قریبانی کا گوشت خود کتنا کھائے اور کتنا تقسیم کرے۔ اس کی کوئی صحیح کسی نص صریح سے ثابت نہیں تاہم بعض اہل علم نے قرآن مجید کی مذکورہ بالا عنوان آیت کے تحت فرمایا ہے کہ قریبانی کے گوشت کے عین حصے کر لئے جائیں۔ ایک حصہ اپنے لئے۔ دوسرا حصہ دوستوں اور پڑوسیوں کے لئے اور تیسرا حصہ فقیروں اور مسکینوں میں تقسیم کھٹا جائے۔

"قد ارجح بنہ الایہ الکریم من ذہب من العمام الی ان الاخرہ تجوا لواء اجزاء لک ساہا پاکہ و کث
مدیہ لاسباب و کث حسیق۔ طے الفقراء (تیسرا ابن کثیر جلد ۲ ص ۳۳۳)

غیر مسلم کو قریبانی کا گوشت دینا جائز ہے:

قریبانی کا گوشت غیر مسلم کو بھی دینا جائز ہے۔ قرآن مجید میں "واصوموا و اتقوا و اعلموا" (سورہ الحج) کہ نہ مانگنے والوں اور مانگنے والوں کو کھلاؤ اور یہ حکم عام ہے جس میں غیر مسلم بھی شامل ہیں۔

مسئلہ: قریبانی کا جانور چونکہ تقرب الہی حاصل کرنے کے لئے ذبح کیا جاتا ہے لہذا اس کا گوشت فروخت کرنا جائز نہیں۔
قریبانی کی کھال کا حکم:

قربانی کی کھال، رسی، جل، گھنی، ہار و فیرو کو صدقہ کر دینا چاہئے۔ حدیث ہے:

"من علی بن ابی طالب من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اموان ختم ہونے کا لومہ و جلود و جلالہ
لساکین (سنن ابن ماجہ جلد ۲ صفحہ ۱۳۵)"

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قربانی کا گوشت، کھال اور جل و فیرو کو فقراء
میں تقسیم کرنے کا حکم دیا (صحیح بخاری جلد ۲ صفحہ ۲۳۲ باب حقیق بجلود الہدیٰ اور
باب لا یحلی الجوار من الہدیٰ شینا۔)

من علی کل امیۃ اتی صلی اللہ علیہ وسلم ان اقوم علی الہدن ولا اصل علیہا شینا فی جزارتنا کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قربانیوں کی گھرائی کا حکم دیتے ہوئے مجھے فرمایا کہ
قربانی کے گوشت یا کھال کو بلور جزارت (قصاب کی اجرت) کے نہ دوں۔

کھال کا مصرف:

مذکورہ الصدر احادیث میں سے ثابت ہوا کہ قربانی کی کھال فقراء اور مساکین اور
بیوگان اور یتیم بچوں کا حق ہے۔ بعض لوگ قربانی کی کھال اپنی مالدار بیٹیوں کو دے
دیتے ہیں جو ان احادیث کی رو سے ہرگز جائز نہیں۔ اسی طرح امام مسجد کو امامت کے
عوض کھالیں دینا بھی ناجائز ہے۔

کھال فروخت کرنا:

بہتر یہی ہے کہ قربانی کی کھال فروخت نہ کی جائے بلکہ مسکینوں اور غریبوں کے
حوالہ کر دی جائے تاہم نیک مصلحت کے تحت فروخت کر کے قیمت تقسیم کرنا بھی جائز
ہے۔

ایک حدیث یہ بھی ہے "من لہد بن النعمان من اتی صلی اللہ علیہ وسلم فقام قتل انی کنت
امرکم... فاشتروا بجلودہا ولا یحرموا۔ (ردہ امروہا لکھنؤی کا فی بیح الودائع از مرسل صحیح الامامہ)
لدوی ذریعہ جلد ۲ صفحہ ۲۳۲) کہ قربانی کی کھالوں کو خود استعمال کرو اور فروخت مت کرو۔

کھال کو اپنے استعمال میں لانا:

اوپر کی حدیث سے معلوم ہوا کہ قربانی کی کھال کا بستر، صلی، ڈول، چھٹی بنا کر

خود استعمال کرنا بھی جائز ہے تاہم فروخت کر کے قیمت بھم کر لینا جائز نہیں بلکہ حرام ہے۔

بجائے قربانی کے نقدی صدقہ کرنا:

قربانی کا جانور ذبح کرنے کی بجائے اس کی قیمت صدقہ کرنا نہ صرف یہ کہ احادیث صحیحہ تعالیٰ امت کے خلاف ہے بلکہ نص قرآنی کے بھی خلاف ہے۔ "واللہن ما ملنا کم من حیوان الا کم لیسما فیہ ذکوا اسم اللہ علیہ صواف قذا وبت جنوبا لکوا مما واکموا اللہ و اللہ عزوجل" اور قربانی کے جانور اونٹ اور گائے ہم نے تمہارے لئے اللہ کی نشانیوں میں سے رکھے۔ تمہارے لئے ان میں بھلائی ہے۔ ان پر اللہ کا نام لیا ایک پاؤں بندھے اور تین پاؤں پر کھڑے۔ پھر جب ان کی کوشش کر جائیں تو ان کا گوشت خود کھاؤ اور خود دار محتاج اور سوائی کو بھی کھاؤ۔

اس آیت کرمہ میں قربانی کے جانور کو شہداء اللہ میں شامل فرمایا گیا ہے اور شہداء اسلام میں تبدیلی قطعاً جائز نہیں ہے۔ "من مسلم شہداً الا قاتلاً من تقوی القلوب" (الحج آیت ۳۲) اور جو شخص اوب کی چیزوں کی جو اللہ تعالیٰ نے مقرر کی ہیں عظمت رکھے تو یہ عظمت اور بڑائی کرنا دلوں کی پرہیزگاری سے ہے۔ یعنی اس کے دل میں اللہ تعالیٰ کا خوف ہے جیسی تو وہ شہداء کی تعظیم کرتا ہے۔

سورہ مائدہ کے شروع میں فرمایا "یا ایہا الذین آمنوا لا تلووا شہداء اللہ الا امر المرموم والا الہدی والا الضالہ (المائدہ ۲) اے ایماندارو اللہ کی نشانیوں اور اس کے مکمل کی بے عزتی نہ کرو۔ نہ حرمت والے چیز کی نہ نیاز کے جانور کی اور نہ ان جانوروں کی جن کے گلے میں ٹھکن ہوں۔

راغب اصفہانی ان آیات کی تشریح میں لکھتے ہیں شہداء اللہ سے مراد قربانی کے وہ جانور ہیں جو بیت اللہ کی طرف بھیجے جاتے تھے اور قربانی کو شیوہ اس لئے کہا گیا کہ شیوہ (یعنی تیز) لوہے سے اس کا خون بہا کر اس پر نشان لگا دیا جاتا تھا۔ (مفہومات القرآن صفحہ ۵۴۱)

ان آیات کریمہ سے معلوم ہوا اللہ تعالیٰ کو قربانی کے جانوروں کا خون بہانا مطلوب ہے۔ ان کی جگہ پر ان کی قیمت کو صدقہ کر دینا ہرگز مطلوب نہیں اور دوسری یہ حقیقت بھی کمال کلاس نے آگئی کہ قربانی شہداء اللہ میں سے ایک اسلامی شعار ہے اور شعار اسلام میں تبدیلی تقویٰ کے سراسر خلاف ہے۔ بلکہ اس کی تعظیم اور حرمت فرض اور ضروری ہے۔ علاوہ ازیں یہ بات بھی ذہن میں رہے کہ نقدی تقسیم کرنے سے وہ اجر و ثواب حاصل نہیں ہوتا جو ثواب قربانی کے جانور کی قیمت پر نقدی خرچ کرنے سے حاصل ہوتا ہے۔ حضرت عبد اللہ بن عباس سے روایت ہے "من این ماں کل کل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، انت الودق فی شیء افضل من نبدہ فی يوم النحر (بواہ الادار عقی) بحوالہ (نیل الادبار جلد ۵ صفحہ ۳۳ و ۳۴) کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قربانی کے دن قربانی پر خرچ شدہ درہم قربانی کے علاوہ دوسرے تمام قسم کے کار خیر پر خرچ کرنے سے افضل ہیں۔

اور یہ حقیقت بھی ملحوظ رہے کہ آج کے مفکرین جس فریفت اور اللاس کو بنیاد بنا کر قربانی کی شہومیت کے خلاف آہن سر پر اٹھائے وادعا کرتے نہیں سمجھتے یہ فریفت اور اللاس دور نبوت میں آج کے مقابلہ میں کہیں زیادہ تھی۔ لیکن اس کے باوصف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرام، تابعین عظام اور ائمہ سلف صالحین قربانی کا تعامل قربانی نزع کرتے پر متواتر چلا آ رہا ہے۔ لہذا دلائل اور حقائق کے ہوتے ہوئے قربانی کی شہومیت کے خلاف پرمیٹیکٹہ سراسر شرمناک حرکت ہے۔ اعلیٰ اللہ عنہ۔ آمین۔

میت کی طرف سے قربانی نزع کرنا:

میت کے طرف سے قربانی نزع کرنا جائز اور درست ہے جیسا کہ مسئلہ نمبر ۳۷ میں حضرت عائشہ صدیقہ کی حدیث ذکر ہو چکی ہے۔ قارئین کی سمولت کے پیش نظر دوبارہ حوالہ قرطاس ہے۔

"من ماتک رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امر بکیش اقرن عیالی سواد بجرک فی سواد

و سنن ابی داؤد و الترمذی (فتح مجدد و حال بسم اللہ والا اکبر اللہ اعظم حذائے دین و من لم یسبح من امتی
 قاضی ثم و محمد ثم حال بسم اللہ اعظم خلیل من محمد و آل محمد و من اسے محمد ثم نے ہے (صحیح مسلم جلد ۲ ص ۱۵۶
 دینی مدنیہ لاہور و ابی داؤد و الترمذی) فتح مجدد و حال بسم اللہ والا اکبر اللہ اعظم حذائے دین و من لم یسبح من امتی
 (مشکوٰۃ جلد ۱ ص ۷۷)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ ایک/بیٹوں والا مینڈھا لایا جائے
 جس کے پاؤں سینہ اور منہ سیاہ ہوں۔ وہ لایا گیا تو آپ نے فرمایا اے عائشہ چھری لاؤ
 پھر فرمایا اسے کسی پتھر پر رگڑ کر تیز کر لو۔ جب وہ تیز کر کے لائیں۔ تو آپ نے چھری
 پکڑی اور مینڈھے کو لٹایا اور ذبح کر ڈالا۔ ذبح کرتے وقت بسم اللہ کہا اور فرمایا اے
 اللہ اسے محمد آل محمد اور امت محمد کی طرف سے قبول فرما اور امام احمد ' ابو داؤد اور
 ترمذی میں ہے پھر فرمایا بسم اللہ والا اکبر اے اللہ یہ میری طرف سے ہے اور ان
 لوگوں کی طرف سے جو میری امت میں سے قربانی نہ کر سکیں۔

اور یہ حقیقت اظہر من الشمس ہے کہ آپ کے بعض صحابہ اور امت کے کچھ
 لوگ آپ کی حیات طیبہ میں وفات پا چکے تھے۔ اور یہ بھی ظاہر ہے کہ امت کا لفظ
 ان کو بھی شامل ہے۔ لہذا اس حدیث صحیح سے ثابت ہوا کہ میت کی طرف سے قربانی
 ذبح کرنے کا ثبوت خود آپ کے عمل سے ثابت ہے۔

من عرض حال راجع طیار رضی اللہ عنہ شیخ بکشین قت لہ ما ہذا نقل ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم اوصالی ان انھی من قانا انھی من (عون السید جلد ۲ باب ۱ جہا فی کتاب الاضاحی ص ۵۰) عرض
 کہتے ہیں کہ حضرت علی نے وہ مینڈھے ذبح کئے۔ میں نے دریافت کیا یہ کیسے ہیں؟
 فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے وصیت قربانی تھی کہ میں آپ کی طرف
 سے قربانی کرتا ہوں سو میں ذبح کرتا ہوں۔

دینی مدنیہ لاہور و ابی داؤد و الترمذی (فتح مجدد و حال بسم اللہ والا اکبر اللہ اعظم حذائے دین و من لم یسبح من امتی
 (عون جلد ۲ ص ۵۰) کہ امام حاکم کے مطابق ایک صحیح روایت میں ہے کہ حضرت علی چار مینڈھے
 قربانی کرتے تھے۔ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اور وہ اپنی طرف سے

امام شمس الحق ڈیوانوی اس حدیث کی شرح میں کتاب غنیہ الالمی کے حوالہ سے ارقام فرماتے ہیں۔ یہ قول بعض اہل العلم الذی رضی فی الاخیار من الاموات مطابق لاولہ و قول من منما یس فیہ جہ لا یتبل کلامہ الا بدلیل اقوی منہ ولا دلیل علیہ والاثبت من اتہی صلی اللہ علیہ وسلم انہ کان سخی من امتہ من شدہ بالوحدہ و شدہ بالابلاغ و من شدہ الی یتہ (عون السید مطہ ۵۰ جلد ۳) کہ جن اہل علم نے فوت شدہ کی طرف سے قربانی کو جائز کہا ہے ان کا قول دلائل ثابتہ مجھ کے مطابق ہے اور جنہوں نے منع کا قول کیا ہے ان کے پاس منع کی کوئی دلیل نہیں کیونکہ صحیح مسلم کی مذکورہ حدیث سے ثابت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت کی طرف سے قربانی کرتے رہے ہیں۔ مزید لکھتے ہیں "ولا یخفی ان امتہ صلی اللہ علیہ وسلم من شدہ بالوحدہ و شدہ بالابلاغ کان کثیر من سجدوا زمن اتہی صلی اللہ علیہ وسلم و کثیر من ذوا فی صدہ صلی اللہ علیہ وسلم قلاموات والاحیاء کلم من امتہ صلی اللہ علیہ وسلم وظوا فی اخیار اتہی صلی اللہ علیہ وسلم و اکبش الواحد کما کان للاحیاء کذلک لاموات من امتہ صلی اللہ علیہ وسلم (عون السید مطہ ۵۰ جلد ۳) اور یہ حقیقت بھی عقلی نہیں کہ آپ کی امت کے وہ لوگ جنہوں نے آپ کے حق میں توحید اور تبلیغ کی گواہی دی تھی ان میں سے بہت سے لوگ آپ کی حیات طیبہ میں بقیہ حیات تھے اور بہت سے آپ کی زندگی میں فوت ہو چکے تھے۔ پس فوت شدگان اور زندہ دونوں گروہ آپ کی امت میں شامل ہونے کی وجہ سے آپ کی قربانی میں شریک ہیں اور جس طرح ایک مینڈھا زندہ افراد امت کی طرف سے قربانی ہوتا تھا بیحد وہ فوت شدگان کی طرف سے بھی تھا۔ اور یہ حدیث امام مسلم، امام دارمی، ابو داؤد، ابن ماجہ، احمد اور حاکم وغیرہ نے حضرت عائشہ، جابر، ابو طلحہ، انس، ابو ہریرہ، ابو رافع اور حذیفہ وغیرہ صحابہ کی جماعت سے روایت فرمائی ہے۔ رضی اللہ عنہم (جلد ۳ صفحہ ۵۵)

شیخ الاسلام ابن تیمیہ ارقام فرماتے ہیں "وتمیز حید من الیہ کما یجز ایہ من الصدقہ من (نادی کبری) کہ جس طرح میت کی طرف سے حج اور صدقہ کرنا جائز ہے بالکل اسی طرح اس کی طرف سے قربانی کرنا بھی جائز ہے۔

بخ الکل فی الکل سید نذیر حسین محدث دہلوی ارقام فرماتے ہیں کہ واضح رہے کہ میت کی طرف سے قربانی کرنا جائز اور درست ہے۔ ہل علیہ ایدے من مائتہ رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امر بکسب (الحدیث) یعنی جیسا کہ حضرت عائشہ والی مذکور الصدر حدیث اس پر دلالت کرتی ہے (فتاویٰ نذیریہ جلد ۳ صفحہ ۲۵۱ - ۲۵۲)

فقیرہ مریشانی لکھتے ہیں "واذا اشترى بدينه لغيره ما مات ادم لم يتركه الا انما" من و حکم الامام (امدادی بحوالہ فتاویٰ نذیریہ جلد ۳ صفحہ ۲۵۲)

احناف کی مشہور کتاب ہدایہ میں ہے کہ سات آدمیوں نے قربانی کے لئے گائے خریدی۔ ایک حصہ وار ذبح کرنے سے پہلے فوت ہو گیا اور اس کے وارثوں نے دوسرے حصہ واروں کو کہا کہ تم یہ گائے اس فوت شدہ کی طرف سے اور اپنی طرف سے ذبح کر لو۔ تو اس صورت میں سب کی قربانی ہو جائے گی۔ اسی طرح علامہ کاسانی اور علامہ شامی بھی فوت شدہ کی طرف سے قربانی کے جواز کے قائل ہیں۔

نظریہ کہ فوت شدہ کی طرف سے قربانی کرنا بلاشبہ جائز ہے اور مامنین کے پاس منع کی کوئی قوی دلیل موجود نہیں۔ لہذا مامنین کا موقف چہاں مضبوط نہیں۔ واللہ تعالیٰ اعظم بالصواب۔

فوت شدہ/قربانی کے گوشت کا حکم:

فوت شدہ کی طرف سے دی جانے والی قربانی کے گوشت کے بارے میں جناب عبد اللہ ابن مبارک کا فتویٰ ہے کہ قربانی کرنے والا اس کے گوشت کو خود نہ کھائے بلکہ سارا تقسیم کر دیا جائے مگر ان کی یہ رائے ہے جس کی بنیاد میں کوئی دلیل نہیں بلکہ صحیح یہ ہے کہ قربانی کرنے والے کو کھانا درست ہے۔ نادرست ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔ چنانچہ امام عبد الرحمن مبارکپوری ارقام فرماتے ہیں کہ صحیح مسلم وغیرہ کی حدیث سے ثابت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی طرف سے اور اپنی آل کی طرف سے اور اپنی امت کی طرف سے قربانی کرتے تھے اور آپ کے امت میں بعض لوگ وقت بھی پائے تھے لیکن ہرگز یہ ثابت نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس

قریبانی کا گوشت خود نہیں کھایا اور کل گوشت یا ہڈی حصہ اموات مع صدقہ کدیا۔
حضرت علی رضی اللہ عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ایک قریبانی کرتے
تھے۔ لیکن حضرت کا اس قریبانی کے گوشت کو خود نہ کھانا اور ساتھ گوشت کو صدقہ کدینا
ہرگز ثابت نہیں۔ رہا فتویٰ عبد اللہ بن مبارک کا سوال سو یہ ان کی رائے ہے اور
ان کی اس رائے پر کوئی صحیح دلیل موجود نہیں (فتاویٰ تذریبہ جلد ۳ صفحہ ۲۳۳ و ۲۳۴)

راقم الحروف کے والد گرامی حضرت مولانا محمد حسین بلوچ۔ حنفیہ اللہ کا بھی یہی
فتویٰ ہے کہ قریبانی کرنے والا خود بھی کھا سکتا ہے۔ سارا گوشت صدقہ کدینا ثابت نہیں
۔ چونکہ راقم الحروف کو اس مسئلہ کی تحقیق نہ تھی اس لئے میں والد محترم کی رائے پر
مطمن ہوا مگر اب تحقیق کے بعد ثابت ہوا کہ والد گرامی حنفیہ اللہ کا فتویٰ عین صواب
اور صحیح ہے۔

ہرن اور بکری سے پیداشدہ بچے کی قریبانی:

اگر یہ بچہ بکری کے ساتھ زیادہ مشابہ ہو تو اس کی قریبانی جائز ہے۔ اگر ہرن کے
ساتھ زیادہ مشابہ ہو تو اس کی قریبانی جائز نہیں۔ قریبانی کی صورت اس بچہ کو دو برس کا
ہونا ضروری ہے۔ ورنہ قریبانی جائز نہ ہو گی۔

گھوڑے کی قریبانی:

گھوڑا اگرچہ حلال جانور ہے اور اس میں کوئی شک نہیں مگر چونکہ ہمہ الانعام میں
شامل نہیں لہذا اس کی قریبانی جائز نہیں۔ ہذا ما عندی واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب۔

محمد عبید اللہ عقیف